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SOS
Специализирано издание 
 за пожарна безопасност 
 и защита на населението

В БРОЯ:

Черната събота на Хитрино 

„С очите си видях бедата” 

Награда за европейски проект  
на ГДПБЗН 

Престиж Тежка катастрофа 

Конкурс за детска рисунка 
С белег в световната история
X. Джилин – експлозия и последващ 
токсичен разлив  

Учение в СУ „Васил Левски” – Севлиево

Алпинисти и спасители търсиха 
изгубен турист 

Ден на доброволеца 

Промишлени аварии 
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Престиж

За поредна година ГД „Пожар-
на безопасност и защита на на-
селението” получи престижна 
награда за качествено цялост-
но изпълнение на европейски 
проект. Бюджетът му е за над 
половин милион лева, а целта 
му е да бъдат обменени добри 
практики и идеи за обучението 
на деца между пожарникари от 
България, Германия и Естония. 
Отличието за екипа, разрабо-
тил проекта, бе връчено на офи-
циална церемония от изпълни-
телния директор на Центъра за 
развитие на човешките ресурси 
Татяна Калканова. На тържес-
твото присъства и зам.-минис- търът на Министерството на 

образованието и науката Диян 
Стаматов. 

През септември 2015 г. стар-
тира Проект „Разработване и 
въвеждане на единна система 
за обучение на ръководители, 
работещи с деца и младежи от 
пожарните служби в Република 
България, Република Естония 
и Федерална Република Гер-
мания” – DISBEG „Development 
and integration of a common 
training system for trainers from 
fire-rescue departments working 
with children and young people 
in the republic or Bulgaria, the 

republic of Estonia and the 
Federal Republic of Germany”, в  
който ГДПБЗН – МВР е бенефи-
циент. Партньори по проекта 
са пожарните служби от Репуб-
лика Естония и Федерална Ре-
публика Германия. Одобреният 
размер на финансовата подкре-
па за реализиране на проекта е 
264 901,00 евро, като неговата 
продължителност е 36 месеца.
Осъществяването на проекта 
ще доведе до укрепване капа-
цитета на участващите орга-
низации и ще спомогне за на-
сърчаване професионалното 
развитие на специалистите от 
пожарните служби, работещи 

 Награда за европейски 
проект на ГДПБЗН

Отличието на Центъра за развитие на човешките ресурси се връчва 
за качественото изпълнение на проект DISBEG, финансиран по про-
грама „Еразъм+” 
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Престиж

•	 Победителите получиха награди на тържествена церемония в На-
ционалния дворец на децата

•	 Младите художници бяха удостоени със специални грамоти и пред- 
метни награди

с деца и младежи. Предвижда 
се разработването на интелек- 
туални продукти, които ще бъ-
дат достъпни за всички заин-
тересовани институции, които 
искат да надградят професио-
налното развитие на своите 

служители. 
На база на екипна работа спе-
циалистите ще разработят 
единна система за обучение 
на ръководители, работещи с 
деца и младежи. Основен про-
дукт от съвместната дейност по 

проекта е създаването на общи 
образователни-методически 
материали и видео-материали 
за специалисти, както и обучи-
телни материали за деца и мла-
дежи. 

За поредна година Националният 
дворец на децата бе домакин на 
заключителния етап от Нацио-

налния конкурс за детска рисун-
ка с международно участие „С 
очите си видях бедата”, който се 

провежда с подкрепата на Секре-
тариата на Откритото частичното 
споразумение за големите риско-

„С очите си видях бедата”
Конкурс за детска рисунка
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Конкурс за детска рисунка
ве към Съвета на Европа – EUR-
OPA.
На тържествената церемония 
33 деца, разпределени в четири 
категории получиха специални 
грамоти за постигнатите от тях 
резултати. ГД „Пожарна безопас-
ност и защита на населението” и 
Фондация „Четири лапи” зарад-
ваха участниците в конкурса и 
с богати предметни награди. На 
церемонията присъстваха зам.-
министърът на вътрешните рабо-
ти Красимир Ципов, директорът 
на ГД „Пожарна безопасност и 
защита на населението” гл. коми-
сар Николай Николов, инж. Иван 
Видоловски, председател на 
Националната асоциация на до-
броволците, родители на награ-
дени деца, учители и служители 
на пожарни служби. Тази година 
проявата бе посветена на 5-ти де-
кември – Международен ден на 
доброволеца.
„Поздравявам родителите на де-
цата, участвали в Националния 
конкурс, защото ги насърчават 
да развиват своя талант”, каза в 
приветствието си към присъст-
ващите директорът на ГДПБЗН  

гл. комисар Николай Николов. 
Той благодари и на младите твор- 
ци, които умело и с изразните 
средства на художественото из-
куство са успели да уловят дра-
матичните моменти при извърш-
ването на спасителни дейности. 
„Като гледам наградените и изло-
жени рисунки, виждам че бъде-
щето ни е в добри ръце”, допълни 
още гл. комисар Николов.
Над 800 рисунки на деца на въз-

раст от 6 до 18 години участваха 
в рамките на традиционния На-
ционален конкурс „С очите си ви-
дях бедата”. Жури, съставено от 
представители на Националната 
художествена академия, Учили-
щето за изящни изкуства „Илия 
Петров“, Национален дворец на 
децата и ГД „Пожарна безопас-
ност и защита на населението“, 
определи за наградите в три 
категории 27 ученици от цяла-
та страна. В конкурса досега са 
участвали деца от държави от пет 
континента, а във финалния етап  
бяха представени и рисунки на 
деца от Индонезия. Конкурсът е 
свързан с учебното съдържание 
в детските заведения и средно-
то образование за придобиване 
на знания и умения за действия 
при бедствия, пожари, аварии и 
оказване на първа помощ на по-
страдали. Като утвърдена нацио-
нална изява за подрастващите 
конкурсът присъства в Нацио-
налния календар за извънучи-
лищните дейности на образова-
телното министерство.
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Конкурс за детска рисунка
ПЪРВА КАТЕГОРИЯ

Ученици от всички общообразователни училища  
и обслужващи звена в системата на МОН

ПЪРВА ВЪЗРАСТОВА ГРУПА
от 6 до 9 години

ПЪРВО МЯСТО 
Айсу Караилиева – 6 г., ОДЗ „Слънце“ гр. Севлиево

ВТОРО МЯСТО 
Веселин Качанов – 7 г., ОДЗ „Зорница“ 
с. Шейново, общ. Казанлък

ТРЕТО МЯСТО
Велислав Търпов – 6 г., 24 ЦДГ „Коледарче“

гр. София
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Конкурс за детска рисунка
ПЪРВА КАТЕГОРИЯ

Ученици от всички общообразователни училища  
и обслужващи звена в системата на МОН

ВТОРА ВЪЗРАСТОВА ГРУПА
от 10 до 14 години

ПЪРВО МЯСТО
Божидар Любенов – 10 г., 
НУ „Арх. Зиновий“
гр. Радомир

ВТОРО МЯСТО 
Светослав Апостолов – 13 г.
СОУ „Бачо Киро“
гр. Летница

ТРЕТО МЯСТО 
Кристиян Караасенов – 13 г., 
ОУ „В. Левски“, с. Боровина
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Конкурс за детска рисунка
ПЪРВА КАТЕГОРИЯ

Ученици от всички общообразователни училища  
и обслужващи звена в системата на МОН

ТРЕТА ВЪЗРАСТОВА ГРУПА
от 15 до 18 години

ПЪРВО МЯСТО
Григор Григоров – 18 г., СОУ „П. Р. Славейков“, 

гр. Добрич

ПООЩРИТЕЛНА НАГРАДА
Силвия Йорданова – 16 г., 

СОУ „Пейо Яворов“, 
гр. Стралджа

ПООЩРИТЕЛНА НАГРАДА
Ферида Халил – 15 г., 

гимназия „Васил Левски“, 
гр. Исперих



112

БРОЙ 12/ 2016

9 

Конкурс за детска рисунка
ВТОРА КАТЕГОРИЯ

Ученици от специализирани паралелки,
училища и школи по изобразително изкуство

ПЪРВА ВЪЗРАСТОВА ГРУПА
от 6 до 9 години

ПЪРВО МЯСТО
Рая Пенева – 9 г., ШИПИ към ОДЗ „Малкият принц“, гр. Тервел

ТРЕТО МЯСТО
Дамла Тасин – 8 г., 

ШИПИ към ОДЗ „Малкият принц“ гр. Тервел

ВТОРО МЯСТО
Преслав Миленов – 7 г.
ШИИ „Арт Попово“, гр. Попово
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Конкурс за детска рисунка
ВТОРА КАТЕГОРИЯ

Ученици от специализирани паралелки,
училища и школи по изобразително изкуство

ВТОРА ВЪЗРАСТОВА ГРУПА
от 10 до 14 години

ПЪРВО МЯСТО
Рон Аладжем – 14 г.
НУИИ „Илия Петров“
гр. София

ТРЕТО МЯСТО
Димитър Гавазов – 13 г.,
I СОУ „Пенчо Славейков“
гр. София

ВТОРО МЯСТО
Станислава Михова – 10 г., 
ШИПИ към ОДЗ „Малкият принц“
гр. Тервел
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На 10 декември 2016 година 
около 5,45 часа село и гара Хит-
рино влезе в историята.
В мразовитото декемврийско 
утро композиция от 14 вагона-
цистерни, теглена от два ло-
комотива навлиза в района на 
гарата по линията Варна-Русе, 
където трябва да изчака, за да 
се размине с пристигащ от Русе 
пътнически влак. По неустано-
вени все още причини компози-
цията се скъсва след четвъртия 
вагон. Следващите цистерни 
дерайлират.
Взривът и последващия пожар 
са ужасяващи. Пометени и из-
равнени със земята са гарата и 
първата редица къщи до жп ли-
нията. Втората и третата редица 
сгради са направо с изтърбуше-
ни врати, прозорци и покриви. 
Над Хитрино са издига огнено 
зарево, което се вижда от окол-
ните села.
Първите четири пожарни екипа 
пристигат на мястото на произ-
шествието 15 – 16 минути след 
подаването на сигнала на те-

лефон 112 и веднага започват 
гасенето. Заедно с тях са и пър-
вите полицейски екипи, които 
отцепват района и започват да 
извеждат хората далеч от пожа-
ра. Извадени са 12 души от сру-
тените къщи.
Постепенно нарастват присти-
гащите на помощ сили и към 
обяд в борбата с огъня са се 
включили вече близо 200 по-
жарникари, спасители и поли-
цаи от Шумен, Разград, Търго-
вище, Варна, Русе и В. Търново. 
Екипите огнеборци охлаждат с 

вода обърнатите цистерни, за 
да предотвратят тяхното взри-
вяване и гасят горящите сгради, 
спасителите издирват и вадят 
от руините пострадали хора. Те 
веднага се транспортират до 
болницата в Шумен, а по тежки-
те случаи директно отпътуват 
към университетската болница 
„Св. Марина”  и болницата на 
Военноморските сили във Вар-
на, където има силни екипи за 
лечение на изгарянията. На те-
рена още от първите часове са 
зам. министъра на вътрешните 

Черната събота на Хитрино
•	 Дерайлирала влакова композиция, взрив на цистерна пропан-бу-

тан и пожар убиха 7 души, други 30 са ранени и обгорени

•	 Щетите са огромни – сринати до основи са 26 сгради, а общо 80 са 
с различни повреди

•	 Широка вълна от съпричастие в страната – кампании за кръвода-
ряване, помощи и средства за възстановяване на пострадалото 
село
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работи Красимир Ципов, главен 
комисар Николай Николов – ди-
ректор на ГДПБЗН. Пристигат 
министър председателя Бойко 
Борисов, министрите Румяна 
Бъчварова и Ивайло Московс-
ки, гл. секретар на МВР Георги 
Костов, експерти, представи-
тели на фирмата „Булмаркет” –  
собственик на композицията и 
товара и лицензиран превоз-
вач. В специален автомобил на 
пожарната започва работа кри-
зисен щаб, който поема опера-
тивното ръководство.
Взето е решение за пълна евакуа- 

ция на населението. Със собст-
вен транспорт и автобуси, жи-
телите на Хитрино потеглят към 
роднини и приятели в околните 
села, има настанени и в кризис-
ния център в Шумен. Охраната 
на селото е поета от полиция и 
жандармерия. 
Стъпка по стъпка, като по тънък 
лед пристъпват към обърнати-
те цистерни екипите огнебор-
ци. Тук дори един погрешен ход 
може да струва човешки живот. 
На 12-часови смени започва 
преточването на товара от цис-
терните-вагони към цистерни-

камиони на „Булмаркет”. Прис-
тигат тежки кранове от Румъния 
с чиято помощ повалените цис-
терни се изправят, за да могат 
да бъдат поставени на релсите 
и изведени на собствен ход. На 
терен са и следствените орга-
ни, които събират данни, улики, 
разпитват свидетели. Експер-
ти консултират работещите на 
терен огнеборци. В ход е слож-
ната машина от процесуално-
следствени действия, които 
трябва да определят причините 
за трагедията и естествено – ви-
новните. А такива със сигурност 
има. Мащабната трагедия в Хи-
трино извади на преден план и 
силата на българите да се спло-
тяват в дни на изпитания. Вълна 
от съпричастие преминава в ця-
лата страна – кръводарителски 
кампании, събиране на храни, 
дрехи и средства за пострада-
лите от бедствието. От МВР са 
предоставени и 29 оборудвани 
фургони за останалите без по-
крив.
Предстои много и продължи-
телна работа по възстановява-
нето на домовете и инфраструк-
турата в района. 
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На 13 ноември 2005 г., в Предприятие №101 на Jilin Chemical, в продължение 
на един час, настъпва серия от експлозии. Вследствие на аварията заги-
ват шест човека, ранени са десетки.
Взривовете предизвикват токсичен разлив с дължина 80 километра в 
река Сонжуа, предимно съставен от бензен, нитробензен и анилин. Хими-
ческият разлив се разпространява по течението на реката, преминава 
през река Амур и достига до Тихия океан. Поради настъпилото замърсява-
не са евакуирани десетки хиляди жители.

С белег в световната история
X. ДЖИЛИН – ЕКСПЛОЗИЯ И ПОСЛЕДВАЩ ТОКСИЧЕН РАЗЛИВ 

Предистория
Предприятие №101 на Jilin 
Chemical е разположено в град 
Джилин сити, провинция Джи-
лин, Китай, на около 380 кило-
метра нагоре по течението от 
град Харбин (столица на про-
винция Хейлунцзян и десети по 
големина град в Китай). Химиче-
ското предприятие е разполо-
жено в близост до река Сонжуа 
(Сунгари), която е основният 
източник на вода за по-голяма 
част от североизточен Китай, 
включително за градовете Джи-
лин и Харбин. Сонжуа се влива 
в река Амур, която преминава 
през южната част на Русия.
Заводът на Jilin Chemical е пър-
вото химическо предприятие от 
голям мащаб, което е построено 
в Китай. То произвежда хими-
кали като бензен, нитробензен 
и анилин, които се използват в 
производството на различни 
пластмаси.

Какво се случва
Експлозиите
Първата експлозия възниква на 
13 ноември 2005 година. Около 
обяд в деня на взрива, възниква 
запушване в колона използвана 
за производство на бензен. 

Бензенът (ост. бензолът) е 
най-простият ароматен въ-
глеводород, широко използван 
органичен разтворител, обра-
зуващ азеотропна смес с вода. 
По физични свойства това е 
безцветна, лесно възпламени-
ма течност със сладникав аро-
мат. Формулата му е C6H6.
Бензенът е отровен и канцеро-
генен, влиза в състава на бензи-
на и нефта, и може да бъде син-
тезиран чрез тримеризация 
на ацетилен при нагряване над 
активен въглен. Основната му 
употреба е за производството 
на етилбензен и кумен, чиито 
годишен добив достига милио-

ни тонове. Той се разтваря 
много добре в мазнини и зато-
ва, когато попадне в организма 
на човек, съдържанието му в 
мастната тъкан и в костния 
мозък е около 20 пъти по-голя-
мо от това в кръвта. Отлага-
нето на бензен в костния мозък 
е особено опасно, защото и при 
по-ниски концентрации той 
предизвиква изменения в кръв-
та на човека и в кръвотворни-
те му органи. Под негово въз-
действие се развива левкемия, 
уврежда се сърдечно-съдовата 
система, засягат се половите 
клетки, а в по-големи количест- 
ва бензенът може да доведе и 
до безплодие.

Служител на предприятието се 
опитал да отстрани възникна-
лото запушване, но опитите му 
се оказват неуспешни. Запушва-
нето и безуспешните опити за 
неговото отстраняване довеж-
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Сн. 1 Пожар, вследствие на експлозията 

дат до възникването на експло-
зия в 13.40 часа. Експлозията е 
толкова мощна, че са изпочу-
пени прозорци, намиращи се 

на разстояние между 100 и 200 
метра от предприятието. В про-
дължение на около един час в 
предприятието продължават 

да възникват последващи екс-
плозии. 

В резултат от взривовете се за-
палва и голям пожар, който е 
ликвидиран рано сутринта на 
14 ноември от около 300 пожар-
никари.  

Ефект на доминото
Възникналият инцидент е из-
ключително тежък и разруши-
телен. Това се дължи на факта, 
че първата експлозия отключва 
ефекта на доминото. В крайна 
сметка възникват общо 15 взри-
ва, 6 от които по-силни от оста-
налите. Разгледани са шестте 
по-големи експлозии по реда на 
тяхното възникване. 
•	 В 13.45 часа на 13 ноември 

2005 година възниква пър-
вата експлозия. В резултат 
са изпочупени прозорци в 
радиус от около 200 метра. 
Забелязано е летящо пар-
че метал със светъл цвят 
и размери приблизително 
колкото капак на автоклав. 

По-късно то е намерено на 
около 2 километра от епи-
центъра на взрива. Разру-
шени са някои от тръбопро-
водите в предприятието. 

•	 В 14.10 възниква втората 
експлозия, която е съпрово-
дена от кафяв облак с фор-
мата на гъба. Усеща се силен 
трус.

•	 Третата експлозия възниква 
в 14.37 часа. Веднага след 
нея избухва нов взрив и зе-
мята отново е разтърсена.

•	 Четвъртата голяма експло-
зия възниква в 14.40. От дъ-
ното на кратера се появява 
стълб жълт дим, отново се 
образува облак с формата 
на гъба. По време на тази 
експлозия са изпочупени 
клоните на някои дървета, 
във въздуха отново прели-
тат метални фрагменти. 

•	 В 14.50 часа възниква петата 
експлозия, която е по-силна 

от предходната. Издига се 
розов облак дим с формата 
на гъба.

•	 Последната голяма експло-
зия е в 15.00 часа. По това 
време има и развил се вече 
пожар, като поради отделе-
ните сажди е почти невъз-
можно да се вижда (гледа). 
Пожарникарите използват 
разпръснати водни струи за 
да охладят съоръженията 
(оборудването), които не са 
се взривили. 

В резултат на експлозиите са из-
почупени прозорците на много 
сгради, на някои от които липс-
ва и мазилката. Димът който се 
издига от предприятието се за-
белязва от километри. Предста-
вителите на Jilin Chemical отри-
чат река Сонжуа да е замърсена 
от разлетите в резултат на ава-
рията химикали. Местните вла-
сти в Джилин Сити също твър-
дят, че не е налице замърсяване 
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телен. Това се дължи на факта, 
че първата експлозия отключва 
ефекта на доминото. В крайна 
сметка възникват общо 15 взри-
ва, 6 от които по-силни от оста-
налите. Разгледани са шестте 
по-големи експлозии по реда на 
тяхното възникване. 
•	 В 13.45 часа на 13 ноември 

2005 година възниква пър-
вата експлозия. В резултат 
са изпочупени прозорци в 
радиус от около 200 метра. 
Забелязано е летящо пар-
че метал със светъл цвят 
и размери приблизително 
колкото капак на автоклав. 

По-късно то е намерено на 
около 2 километра от епи-
центъра на взрива. Разру-
шени са някои от тръбопро-
водите в предприятието. 

•	 В 14.10 възниква втората 
експлозия, която е съпрово-
дена от кафяв облак с фор-
мата на гъба. Усеща се силен 
трус.

•	 Третата експлозия възниква 
в 14.37 часа. Веднага след 
нея избухва нов взрив и зе-
мята отново е разтърсена.

•	 Четвъртата голяма експло-
зия възниква в 14.40. От дъ-
ното на кратера се появява 
стълб жълт дим, отново се 
образува облак с формата 
на гъба. По време на тази 
експлозия са изпочупени 
клоните на някои дървета, 
във въздуха отново прели-
тат метални фрагменти. 

•	 В 14.50 часа възниква петата 
експлозия, която е по-силна 

от предходната. Издига се 
розов облак дим с формата 
на гъба.

•	 Последната голяма експло-
зия е в 15.00 часа. По това 
време има и развил се вече 
пожар, като поради отделе-
ните сажди е почти невъз-
можно да се вижда (гледа). 
Пожарникарите използват 
разпръснати водни струи за 
да охладят съоръженията 
(оборудването), които не са 
се взривили. 

В резултат на експлозиите са из-
почупени прозорците на много 
сгради, на някои от които липс-
ва и мазилката. Димът който се 
издига от предприятието се за-
белязва от километри. Предста-
вителите на Jilin Chemical отри-
чат река Сонжуа да е замърсена 
от разлетите в резултат на ава-
рията химикали. Местните вла-
сти в Джилин Сити също твър-
дят, че не е налице замърсяване 
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Сн. 2 Пожарът се разраства

на въздуха с токсични химика-
ли в резултат на експлозиите и 
пожара. Според тях по време на 
пожара са изгорели всички хи-
микали и в резултат на това са 
получени само въглероден ди-
оксид и вода. В 4 часа на след-
ващия ден, около 14 часа след 
първата експлозия, пожарът 
най-сетне е ликвидиран. 

Евакуация 
Жителите на Джилин Сити се 
евакуират от града, но не за-
щото са предупредени от мест-
ните власти, а поради факта, 
че сами разбират каква е ре-
алната ситуация след възник-
ването на експлозиите. Скоро 
след взривовете се появява го-
лямо количество жълт и черен 
дим, който изпълва небето над 
града. Димът прави дишането 
много трудно. Около 16.00 часа, 

жителите на града започват 
да напускат населеното място. 
Улиците на Джилин Сити обаче 
са блокирани от представители 
на полицията с цел да се осигу-
ри движението на екипите за 
спешно реагиране. Това пра-
ви невъзможно движението 
на леки автомобили, таксита и 
автобуси и затруднява евакуа-
цията. От града се евакуират 
около 30 000 постоянни жители 
и 12 000 студенти. Поради не-
възможността да се използват 
превозни средства, голям брой 
възрастни и болни хора са из-
оставени. Около 10 000 души е 
трябвало да бъдат евакуирани 
от Китайското правителство. 
Налага се изполване на хотели 
и ресторанти, за осигуряване 
на помещения за настаняване 
на евакуираните хора. 
Скоро след възникването на 

експлозиите и още по време 
на провеждане на евакуацията 
на града са спрени подаването 
на електричество, вода, топло-
енергия и всички телекомуни-
кации, като изключение правят 
радиопредаванията. Всички 
училища, учреждения и пред-
приятия са затворени и около 
19.00 часа почти никой не раз-
полага с достъп до електри-
чество. В съобщението което е 
разпратено от Китайското пра-
вителство се твърди, че градът 
се намира в безопасност и в ре-
зултат на инцидента е отделен 
единствено въглероден диок-
сид, въпреки факта, че населе-
ното място все още е покрито от 
гъст жълт дим. 

Какви са резултатите
Замърсяване на водата
Не е прекъсвано подаването на 
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вода в Джилин Сити, непосред-
ствено след възникване на ава-
рията. Големи количества вода 
и пяна, които са използвани 
при ликвидиране последствия-
та от експлозиите (за утаяване 
на бензена от въздуха) и за по-
гасяване на пожара, постъпват 
в канализационната система на 
града и се изливат в река Сон-
жуа. Тази химическа смес си 
проправя път надолу по тече-

нието на реката, тя придава на 
водата дразнещ мирис, който 
лесно може да бъде усетен. 
Проблемът, свързан със замър-
сяването на реката с химикали, 
е отричан в продължение на 
четири дни от държавните слу-
жители. След това те призна-
ват, че около 100 тона бензен, 
нитробензен и други токсични 
химикали са изпуснати в река 
Сонжуа. 

Попадналите в река Сонжуа хи-
микали предизвикват токсичен 
разлив с дължина 80 киломе-
тра, който си проправя път по 
течението на реката. В едно от 
местата за вземане на проби от 
речната вода са засечени нива 
на бензен надвишаващи 108 
пъти националните допустими 
норми.

Токсичният разлив се движи по 
течението на реката, премина-
ва през град Джилин Сити, след-
ват няколко малки градчета, 
след това достига провинция 
Хейлунцзян и град Харбин, от 
там се влива в река Амур, пре-

минава през югоизточна Русия 
и след това постъпва в Тихия 
океан.
От 10 до 16 декември предста-
вители на програма за защита 
на околната среда от Обедине-
ните нации посещават Китай и 

засегнатите в резултат на ава-
рията територии около река 
Сонжуа и дискутират инциден-
та с местните и национални 
представители на властта.  

Сн. 3 Облаци дим след експлозиите
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Провинция Джилин
На 13 ноември, в деня на експло-
зията, пречиствателната стан-
ция за питейна вода в Джилин 
Сити е затворена. Приблизител-
но по същото време няколко хи-
дроелектрически съоръжения 
нагоре по течението на реката 
започват да изпускат допълни-
телни количества вода, като по 
този начин се прави опит да се 
намали концентрацията на хи-
микали в реката. На 15 ноември 
в Джилин спира използването 
на вода, която идва от река Сон-
жуа, а на 18 ноември подаване-
то на вода в града е частично 
прекратено. На 23 ноември во-
доподаването в Джилин е въз-
становено. 

Провинция Хейлунцзян
Един от най-големите градове, 

които са зависими по отноше-
ние на осигуряването с вода 
от река Сонжуа е град Харбин, 
столица на провинция Хейлун-
цзян, с население повече от 10 
милиона души. На 21 ноември 
местните власти обявяват, че 
подаването на вода ще бъде 
прекратено за четири дни с цел 
извършване на техническа под-
дръжка. Разпоредено е също 
така местните обществени бани 
и автомивки да бъдат затворе-
ни, но никой не казва, че това 
е свързано с експлозиите от 
Джилин. Някои от жителите на 
Харбин твърдят, че подаването 
на вода към техните жилища е 
прекратено още преди отпра-
веното съобщение, без каквото 
и да е обяснение защо. Голя-
ма част от жителите на Харбин 
изпадат в паника вярвайки, че 

спирането на водата може да 
е свързано с възможността от 
възникване на предстоящо зе-
метресение или терористична 
атака, която да е довела до от-
равяне водата на града. В резул-
тат на възникналата паника за-
почва закупуването на големи 
количества питейна вода и дру-
ги продоволствия. С приближа-
ването на замърсяването, като 
превантивна мярка провин-
циалните власти в Хейлунцзян 
съветват всички общини по 
поречието на река Сонжуа да 
прекратят експлоатацията на 
всички подземни източници на 
вода (кладенци) на разстояние 
2 километра от Сонжуа. Използ-
ването на вода за индустриални 
цели е внимателно преценява-
но за всеки отделен случай.

Сн. 4 Облаци дим след експлозиите
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Скоро всички самолетни и жп 
билети за напускане на града са 
разпродадени. Междувремен-
но по бреговете на река Сон-
жуа започва да изплува умряла 
риба, което допълнително уве-
личава страха на жителите на 
Харбин. 
НЕДОСТАТЪЧНАТА ИНФОРМИ-
РАНОСТ ВОДИ ДО ВЪЗНИКВАНЕ 
НА ПАНИКА И СВРЪХРЕАКЦИЯ!
Скоро след като в Харбин избух-
ва паника, официалните власти 
обявяват, че истинската при-
чина за спирането на водата са 
експлозиите в Jilin Chemical. На 
23 ноември химическият раз-
лив все още не е достигнал до 
града. За да могат жителите да 
се запасят с вода е възстанове-
но водоподаването. Училищата 
са затворени за една седмица, а 
гражданите започват да се ева-
куират от града. 
Химическият разлив достига 
Харбин на 24 ноември, като ни-
вата на нитробензен са 16 пъти 
по-високи от установените без-
опасни нива. На 25 ноември ни-
вото на нитробензен е 33 пъти 
над нормата. В отговор на въз-
никналата криза от съседните 
градове са докарани товарни 
автомобили с вода. Китайските 
военни започват пробиването 
на 95 дълбоководни кладенеца 
с цел да подпомогнат осигуря-
ването на града с чиста вода. 
Петнадесет местни болници са 
предварително уведомени за 
евентуални жертви на отравяне 
от водата. Равносметката е, че 
3,8 милиона души в Харбин са 
оставени без сигурен източник 
на вода. Водоподаването в гра-

да е възстановено на 27 ноем-
ври вечерта.
Джилин и Харбин не са един-
ствените градове, които са за-
сегнати от химическия разлив, 
но те са населените места с най-
голям брой жители, които пряко 
усещат отрицателните ефекти 
от аварията. Разливът премина-
ва и през град Цзямуси, но той, 
за разлика от другите два града 
разчита повече на подземни из-
точници на вода, отколкото на 
река Сонжуа. 

Русия
Руската страна изразява пред 
китайските власти сериозното 
си безпокойство във връзка със 
съобщенията за екологичната 
заплаха за руското население в 
басейна на р. Амур. Като реак- 
ция, китайското управление 
за опазване на околната среда 
поднася официалните си изви-
нения на Москва за ненавре-
менното огласяване на последс- 
твията от аварията в Джилин 
Сити.
Маршрутът на химикалите на 
руска земя преминава през гра-
довете Ленинское (27-28 ноем-
ври), Хабаровск (1-3 декември), 
Троицкое (4-5 декември) и Ком-
сомолск на Амур (7-10 декем-
ври). 
Единственият голям град, който 
е засегнат от разлива е Хабаров-
ск, с население 600 000 души. По 
данни на Министерството на из-
вънредните ситуации на Русия, 
водите на Амур се използват от 
над 1,5 млн. жители на 30 насе-
лени места в Хабаровския край. 
По времето, когато разливът 

достига територията на Русия, 
концентрацията на химикалите 
във водата е силно намалена. 
Водоснабдяването на Хабаров-
ск не е ограничено, за да не се 
предизвика срив в топлоснаб-
дяването. Населението просто 
е предупредено да не използ-
ва течащата вода в домовете 
си. Градът има водни запаси от 
50 000 кубически метра вода, а 
водоснабдяването на болници, 
училища и детски градини се 
осъществява от 60 водоноски.
Русия се оказва добре подготве-
на за токсичния разлив – разпо-
лага с допълнителни кладенци 
и населението е предварително 
инструктирано да се запаси с 
вода.
Китай прави всичко възможно 
да осигури защита на Русия от 
химическия разлив. Изпратени 
са няколко кораба, натоварени 
с материали за пречистване на 
вода и оборудване за нейното 
тестване. В Русия са получени 
шест апарата за тестване ка-
чеството на водата и 150 тона 
активен въглен, под формата 
на извинение за възникналия 
инцидент. Проведени са опити, 
при които в реката са спусна-
ти клетки запълнени с активен 
въглен, слама и стебла от ца-
ревица. Установено е, че при 
преминаване на замърсената 
водата през този своеобразен 
филтър се задържат около 40 
% от съдържащия се нитробен-
зен. Същия метод е използван 
на места, където се взема вода 
за питейни нужди, с цел да се 
намали нивото на замърсяване. 
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Полемики 
Ръководни институции
Съществуват няколко противо-
речия свързани с експлозията. 
Първото е реакцията на мест-
ните власти и на собственици-
те на предприятието. Веднага 
след възникване на инцидента, 
управата на Джилин отрича във 
въздука да са отделени химика-
ли. Те твърдят, че единствените 
продукти са въглероден диок-
сид и вода. Собствениците на 
Jilin Chemical заявяват, че не са 
изпускани химически вещества 
в река Сонжуа.
Противоречия съществуват и 
относно реакцията на управа-
та на Харбин. Първоначално те 
заявяват, че спират водата с цел 
техническо обслужване на во-
допроводната мрежа. На след-
ващия ден властите оповестя-
ват, че в Джилин е възникнал 
инцидент и замърсената вода 
може да достигне до града, като 
по тази причина водата ще бъде 
спряна за четири дни. Несъот-
ветствието между двете изявле-
ния довежда до възникването 
на масова паника в Харбин. 

Некоректни новинарски 
репортажи
В деня на експлозията липсват 
репортажи за възникналиата 
авария. Репортажите излъчени 
на следващия ден включват ин-
тервюта от мястото на инциден-
та, които са предварително об-
работени от властите в Джилин. 
Съществуват и твърдения, че на 
новинарските агенции е запо-
вядано да не публикуват нищо 
относно възможно замърсява-

не на река Сонжуа, за да се пре-
дотврати обществен хаос.
Когато в крайна сметка репор-
тажите са излъчени, те ома-
ловажават сериозността на 
аварията и на последвалите съ-
бития. Около 15.00 часа в деня 
на експлозията голям брой хора 
напускат територията разпо-
ложена около предприятието. 
Полицията се опитва да раз-
чисти хората от пътя пред глав-
ния вход на Jilin Chemical, за да 
може ръководството да напусне 
завода. Полицейските автомо-
били блъскат трима пешеходци, 

двама от които умират намясто. 
Телата са избутани встрани от 
пътя, а полицията продължава. 
Друга неточност допусната от 
медиите е, че определят мощ-
ността на експлозията като мно-
го по-ниска от действителната. 
Резултатите от експлозията 
също са омаловажени, стъклата 
са не просто счупени, дограма-
та на сградите е силно повре-
дена, стоманени пръти, разпо-
ложени върху желязна порта са 
счупени и парче метал с тегло 
около 200 килограма е откри-
то на разстояние 2 километра 

Сн. 5 Разливът по течението на река Сонжуа
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от предприятието. Освен това 
парче метал убива жена, също 
на два километра от мястото на 
взрива.  
Медиите тотално се провалят, 
като не излъчват репортажи за 
по-малките градове и села, за-
сегнати от химическия разлив. 
Всички новини за събитието 
се фокусират върху Харбин, с 
изключение на няколко репор-
тажа за Русия. Почти липсват 
репортажи за град Джилин и 
другите градове в едноименна-
та провинция. 
Реакция на централното прави-
телство
Три седмици след експлозията 
в Джилин, китайското прави-
телство започва да прави опити 
да препише вината за аварията 
и предупреждава, че ще накаже 
всеки, които отказва да сътруд-
ничи, както и тези, които са от-
говорни за забавеното отразя-
ване на събитието. 
Две са основните фигури, които 
са принудени да подадат остав-
ка – ръководителят на групата 
за защита на околната среда и 
ръководителят на нефтохими-
ческия концерн, в чиито състав 
влиза Jilin Chemical.
Няколко седмици след взрива 
заместник-кмета на Джилин е 
отктит мъртъв в дома си. Той се 
счита за отговорен за справяне 
с последиците от експлозия-
та и се смята, че е този, който е 
скрил за химическия теч.

Бавна реакция на 
правителството
Едно от основните противоре-
чия около експлозията в Jilin 

Chemical е бавната реакция в 
отговор на събитието. Отнема 
няколко дни населението да 
бъде оповестено за химическия 
разлив, въпреки че официални-
те власти са наясно с пробле-
ма. Едва когато на събитието 
се дава достатъчно публичност, 
отговорните власти се задей-
стват. Аварията се сравнява с 
епидемията от Птичи грип, при 
която проблемът е бил игнори-
ран и е скрит реалният размер 
на събитието. 
С повече от 10-дневно закъс-
нение, китайското правител-
ство признава, че в Сонжуа са 
попаднали голямо количество 
токсични вещества, основно 
бензол и нитробензол. Замест-
ник-началникът на държавно-
то управление за опазване на 
околната среда на Китай, Чжан 
Лицзюн, уточнява, че в реката 
са изтекли 100 тона бензол и 
бензолосъдържащи вещества. 
Концентрацията на вредните 
съединения като бензол, нитро-
бензол и анилин във водите 
веднага след изхвърлянето, 
надвишава допустимите норми 
над 40 пъти. При достигането 
си до Харбин, съдържанието на 
вредни съединения в речните 
води е намаляло до 29 пъти над 
нормата.
 
За да не се повтаря
Разследване
Китайската държавна админи-
страция за защита на околната 
среда кани експертен екип от 
програма Околна среда на ООН 
за участие в мисия на терен в 
засегнатия от аварията регион. 

В доклада на експертния екип 
се посочва, че разливът от 13 
ноември в река Сонжуа е „ве-
роятно един от най-големите 
инциденти свързани с тран-
сграничен разлив в речна сис-
тема през последните години“. 
Поставено е ударение върху 
това, че инцидентът е от основ-
но значение в трансграничен и 
международен план. В доклада 
също така се посочва, че в пър-
вия момент след възникване на 
аварията информацията, която 
е оповестена от правителството 
и неговата комуникация с ши-
роката общественост не са дос-
татъчно адекватни за да оси-
гурят подходящата защита на 
засегнатото население. В докла-
да се казва още, че предлагани-
те от ООН програми насочени 
към подготовката на местните 
служби за спешно реагиране 
могат да се окажат полезни за 
Китай.  

Причина
Първоначално съществуват 
притеснения, че поредицата 
експлозии е предизвикана от 
терористична група. По-късно 
тези съмнения са отхвърлени и 
е установено, че причината е в 
резултат на човешка грешка.   
След внимателно проведено 
разследване, следствена група 
от Китайския държавен депар-
тамент установява пряката при-
чина за инцидента. Смята се, че 
работник в инсталация за полу-
чаване на нитробензен е нару-
шил правилата за работа. След 
като е прекратено подаването 
на нерафинирани материали, 
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не е спрян апаратът осигуря-
ващ предварително нагряване 
на суровината. В резултат на 
това е предизвикано загазова-
не вътре в апарата за предвари-
телно нагряване. При пускане-
то на инсталацията в действие, 
работникът отново нарушава 
правилата за безопасност. Пър-
во е отворен и загрят парният 
клапан на апарата за предвари-
телно нагряване и чак след това 
е пусната подаващата помпа. 
Това довежда до внезапно ки-
пене на материалите и възник-
ване на разклащане. В резултат 
на вибрациите и разклащането 
се разхлабва фланецът между 
апарата за предварително на-
гряване и свързания към него 
тръбопровод. Херметичност-
та на инсталацията работеща 
в условия на вакуум е наруше-
на и в нея постъпва въздух от 
околната среда. В резултат на 
комбинацията от триене и ста-
тично електричество в кули 
Т101 и Т102 възниква експло-
зия. В последствие се взривяват 
оборудването свързано към 
двете кули и два резервоара за 
съхранение на нитробензен. В 

резултат на възникналия и раз-
пространяващ се пожар експло-
дират и два резервоара за азот-
на киселина. Унищожени са още 
един резервоар за нитробензен 
и два съседни на него резер- 
воара за съхранение на анилин.   

Предприети мерки
Макар и със закъснение са 
предприети серия от мерки за 
ограничаване на последиците 
от инцидента:
-  затваряне на всички тръбо-

проводи намиращи се на про-
изводствената територия, 
през които изтичат отпадни 
материали;

-  използване на чували с пясък, 
за да се предотврати навли-
зането на вода получена в ре-
зултат на пожарогасенето или 
отпадъчна вода от производ-
ството в дренажната канали-
зация;

-  отклоняване на част от отпа-
дъчната вода към пречиства-
телна станция;

-  използване на специални ав-
томобили, които да съберат 
останалите отпадъчни води от 
мястото на инцидента;

В допълнение към предприе-
тите мерки от водноелектриче-
ската централа Фенгман, нами-
раща се на горе по течението на 
реката, е изпусната вода с цел 
да се намали концентрацията 
на токсичния разлив. Няма ин-
формация за точното количе-
ство вода, което е освободено.

Ас. инж. Стефан Илиев
ас. инж. Стефан Първанов

Факултет „ПБЗН”-АМВР
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На 5 декември преди обед уче-
ниците от СУ „Васил Левски“ бяха 
евакуирани заради пожар в сгра-
дата. Пожарът не бе истински, а 
част от разиграването на ситуа- 
ция, за да се научат децата на-
гледно какво трябва да правят в 
случай на инцидент. 
Учението бе проведено съвмест-
но от Районната служба за по-
жарна безопасност и защита на 
населението и община Севлиево, 
със съдействието на Полицията и 
„Спешна помощ“. А видяното, ос-
вен че предизвика бурни емоции 
у децата, със сигурност им е дало 
и знанията как да реагират, ако 
избухне пожар в училището им. 
Ситуационната демонстрация за-
почна с извеждането на всички 
ученици на двора. През това вре-
ме върху покрива на сградата се 
изви пушек, видя се, че горе има 
и човек. Трима ученици, останали 
в сградата и не успели да излязат, 
бяха спасени от доброволци и по-
жарникари, които изнесоха деца-
та – едното на носилка, а другите 

на ръце.
За онези, които бяха потърсили 
спасение от огъня на покрива, 
бе използвана специалната стъл-
ба, единствената на територията 
на Габровска област, която дава 
възможност да се стига до високи 
сгради.
Членовете на доброволното фор-
мирование към община Севли-
ево също се включиха активно в 
спасителната акция и показаха 
нагледно как трябва да се реа-
гира за спасяването на човешки 
живот, а възможностите на по-

жарните коли доведоха децата до 
истинска еуфория и те напълно 
забравиха, че са част от учение.
В крайна сметка всичко завърши 
благополучно, а дано ползата от 
видяното остане само като спо-
мен за децата и не им се налага да 
бъдат част от бедствена ситуация 
на пожар.
Учението бе посветено на днеш-
ния Ден на доброволеца и беше 
наблюдавано и от директора на 
областна дирекция „Пожарна 
безопасност и защита на населе-
нието“ – Габрово.  
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Мaщaбнa cпacитeлнa oпepa-
ция  пpoвeдoхa aлпиниcти и 
cпacитeли oт ceктop Спeциaли-
зиpaни oпepaтивни дeйнocти 
(СОД) и Плaнинcкaтa cпacитeл-
нa cлyжбa. Съвмecтнoтo yчeниe, 
кoeтo ce пpoвeждa зa пъpви 
път, бe paздeлeнo нa двe чacти. 
Пepимeтъpът нa пpeтъpcвaнe 
включвaшe oбшиpнa  мecтнocт 
oт Пpeoбpaжeнcкия мaнacтиp 
дo Кapтaлa. Двeтe cтpyктypи 
oбeдинихa ycилия и впpeгнaхa 
yмeниятa cи пo издиpвaнe и 
cпacявaнe нa пocтpaдaл тypиcт 
в тpyднoдocтъпнa мecтнocт. 
Пpoвeдeнaтa cъвмecтнa oпepa-
ция пocтaви нaчaлoтo нa бъдeщo 
взaимoдeйcтвиe мeждy cлyжи-
тeлитe в двeтe звeнa зa мaкcимaл-
нo eфeктивни дeйcтвия в peaлни 
cитyaции.
Нaчaлникът нa ceктop СОД към 
РДПБЗН-Вeликo Tъpнoвo Стeфaн 
Личeв oбяcни пo кaкъв нaчин 
двeтe гpyпи ca ce cpaбoтили и кaк 
ca пpoтeкли eтaпитe нa дeйcтвиe.
„Пoлyчaвa ce cигнaл зa чoвeк, 
тpъгнaл нa пoхoд пo eкoпътeки, 
кoйтo пoдгoнeн oт кyчeтa пaдa 
и cи чyпи кpaкa. От личния cи 
тeлeфoн ycпявa дa пoдaдe cигнaл 
и зaпoчвa opгaнизaциятa пo из-
диpвaнeтo мy“, paзкaзвa Личeв.
Сфopмиpaт ce чeтиpи eкипa, кoи-
тo пpaвят oбхoд нa мecтнocттa, 
cъглacнo пoдaдeнaтa инфopмa-
ция. Пoлyчaвa ce втopo oбaждaнe 
зa дoпълнитeлнo пoяcнявaнe 

нa лoкaциятa, кaтo cлeд тoвa ce 
пpaви пpepaзпpeдeлeниe нa гpy-
питe. Слeд щaтeлнo пpeтъpcвaнe 
чoвeкът e oткpит cъc cчyпeн 
кpaк и yдapeнa глaвa. Акциятa пo 
пpeтъpcвaнeтo тpae двa чaca.
Втopaтa чacт нa oпepaциятa 
пpoтичa нa пo-oпaceн тepeн. С 
нaличнaтa тeхникa и oбopyдвaнe, 
cпacитeлитe oт двeтe звeнa из-
пpoбвaт двa paзлични мeтoдa нa 
cпacявaнe, зa дa oбмeнят oпит.
„Учeниeтo ce пpoвeждa cъвмecт-
нo, зa дa ce oпoзнaeм и в кpитич-
ни cитyaции дa paзчитaмe eдин 
нa дpyг, cпoдeлят cпacитeлитe. 
Двeтe звeнa, мaкap и c мнoгo дo-
пиpни тoчки, бopaвят c paзличнa 
тeхникa и пo кopeннo paзличeн 
мeтoд. “ Идeятa e дa ce oпoзнaят 
eкипитe и дa paбoтят cъвмecтнo, 
ниe бopaвим c paзличнa тeхни-
кa, импpoвизaтopи cмe, дoкaтo 
кoлeгитe ca пo-мeхaнизиpaни и 

мoжeм дa cмe cи мнoгo пoлeз-
ни, кoмeнтиpa Бoян Димoв, 
нaчaлник нa вeликoтъpнoвcкия 
плaнинcки oтpяд. Toй дoпълни, 
чe  cпeциaлизaциятa им e в плa-
нинcкaтa чacт, нo тя нe изключвa 
и пoдoбни тepeни.
„В кpaйнa cмeткa ocнoвнaтa идeя 
e дa пoмaгaмe нa хopaтa, кoгaтo ca 
нyжни ycилиятa нa пoвeчe cпacи-
тeли, мoжeм дa ce кoopдиниpaмe 
и дa cи cъдeйcтвaмe взaимнo“, дo-
пълни Стeфaн Личeв.
Спacитeлитe и oт двeтe гpyпи бяхa 
кaтeгopични, чe cъвмecтнaтa aк-
ция e пpoтeклa изключитeлнo 
пoлзoтвopнo, и мoжe дa ce гoвopи 
зa бъдeщo cътpyдничecтвo.
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